

俄音乐厅恐袭幕后黑手是谁？

新华社记者 赵冰 刘恺

俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生恐怖袭击事件，已造成133人死亡。目前，各方围绕恐袭幕后黑手身份有不同说法，极端组织“伊斯兰国”宣称制造了这一事件，而俄方认为犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。俄总统普京23日发表电视讲话，痛斥恐袭罪行，承诺将严惩凶手和指使者。

普京誓言严惩凶手

普京在电视讲话中说，这是一场精心策划的恐怖袭击，是一场有准备的针对手无寸铁平民的大规模屠杀，“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子”。他强调，无论恐怖分子以及背后的指使者是谁，恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

普京向所有遇难者家属表示慰问，承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助，并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京还透露了恐袭事件的调查进展：共有11人被捕，包括4名恐袭直接实施者。他说，这4名恐袭直接实施者试图藏匿并向乌克兰方向逃跑。初步信息显示，乌方已为他们准备了越境“窗口”。俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

俄联邦安全局23日发布声明说，犯罪嫌疑人在实施恐袭后，试图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰，最终在俄乌边境被俄军抓获。俄联邦安全局强调，犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。

俄《消息报》网站援引反恐专家的话分析说，此次恐袭目的不是劫持人质并提出要求，而是恐吓俄民众，以“凸显当局和情报部门的束手无策”。

乌克兰否认有关联

恐袭发生后，各方围绕幕后黑手身份有不同说法。据美国有线电视新闻网报道，极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。而俄新闻则指出，相关美国媒体的消息未经证实。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在个人社交媒体账号上发布了对两名涉嫌实施恐袭人员的审讯视频。其中一人说，一个月前有人通过社交媒体联系他，要求“无差别射杀音乐厅内所有人”，并向他提供了武器和资金。俄官方机构尚未证实上述视频中人员的身份。俄内务部23日表示，4名在布良斯克

(上接第一版)

李俊伟——负责农科院耐盐碱作物品种选育及盐碱地改良技术研究工作开展，为白城市加大盐碱地改良和综合利用提供人才支撑。

人才涌向哪里，哪里就充满活力。近几年，全院承担的各类科研任务超百项。为保证各项任务顺利完成，该院发挥学科带头人团队引领作用，从试验方案设计、前期工作安排、各项研究工作落实、阶段工作总结等方面发挥“传帮带”作用，不仅保证了任务有序完成，也带动了团队人员整体创新能力的提升。

5年来，该院审定或登记农作物新品种

信访工作是党的群众工作重要组成部分，是了解社情民意的重要窗口。近年来，二道区信访局作为长春市唯一的信访工作法治化试点部门，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，将信访工作与法治建设紧密结合起来，重点推动信访工作的预防和化解，逐步摸索出关键节点和突破方向，高标准推进信访工作法治化走深走实。

解放思想 转变观念

准确理解推进信访工作法治化建设精髓

2023年是“浦江经验”诞生20周年，也是学习推广“枫桥经验”60周年。坚持和发展好新时代“枫桥经验”，同时不断推动“浦江经验”丰富完善、迭代升级，全区不断聚焦人民群众急难愁盼问题，从源头化解矛盾纠纷，持续推进信访突出问题化解攻坚，推动信访工作质效显著提升。

提高站位，当好领导干部“带头棋”。二道区委、区政府高度重视国家信访法治化试点工作的开展，主要领导抓部署、重点落实，在进一步深化“五级书记”抓信访的同时，把“五化”内容进行细致分解，以预防法治化为重点，以化解法治化为落脚点，充分发挥领导化案、事涉解案、属地解案作用，人大、纪委监委等部门积极做好督促检查，把信访问题的着力点敲在源头治理上。

理清思路，当好宣传教育“引导棋”。全区重点突出信访办理程序法治化。围绕《条例》颁布实施，针对信访办理程序进行了优化，全区信访系统人员进行了培训，改进了工作方法。聚焦方针政策落地，通过采取普法宣传等形式，让广大群众掌握国家的方针政策，并引入了社区大讲堂之中。

加大投入，当好创新服务“先手棋”。实现群防群治，让小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。2023年，全区结合新形势推广“枫桥经验”，加快形成共建共治共享的现代基层治理新格局。投入资金1000万元，重点打造了区级矛盾纠纷调解中心，使用面积6090平方米，融政法、法院、司法、公安等38家单位联合办公，深化网格化管理、组团式服务，确保党的全面领导



3月24日，人们在俄罗斯莫斯科近郊恐袭事件现场附近献花，悼念遇难者。俄总统普京宣布3月24日为全国哀悼日。俄罗斯多地举行活动，悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者。新华社发(亚历山大 摄)

克州被捕的恐袭嫌疑人为外国公民。

据俄媒报道，本月7日，美国驻俄罗斯大使馆就其网站上发表声明称，极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注，“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对此解释说，美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒，但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说，美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

对此，俄外交部发言人扎哈罗娃23日表示，美国政府对恐袭事件的反应“充满疑点”。她质疑，美方“究竟以何为据得出某方没有参与的结论？”她表示，若美方掌握可靠信息，应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说，乌方“断然拒

绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭的指控，乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”，目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐袭袭击，称“乌克兰与该事件毫无关系”。

俄加强安保措施

近年来，俄罗斯加大反恐力度，大规模恐怖袭击在莫斯科乃至俄罗斯全国并不多见。俄联邦安全局局长、国家反恐委员会主席博尔特尼科夫去年12月12日介绍2023年俄反恐工作成果时说，俄去年阻止了228起恐怖主义犯罪，其中包括146起未遂恐怖袭击。俄方还破坏了73个秘密恐怖组织的活动。

此次恐袭暴露出俄罗斯在安全保障方面仍存在漏洞。俄政治学者米哈伊洛夫认为，俄政府有必要完善大型群众性活动的组织方案。他指出，实施此次恐袭的犯罪分子手段

沿技术靠近的“国际直通车”创新理念，近年来先后邀请加拿大、俄罗斯20多位国际著名农业专家开展科技交流合作，形成人才交流和技术融合机制。目前，已有3个国家级中心、2个国际合作研究中心、2个省级研究中心等在白城市农科院设立，同时，该院与加拿大、美国、俄罗斯、澳大利亚、塞内加尔、挪威、瑞典、荷兰、芬兰、日本、奥地利等20多个国家建立了广泛的科研合作和技术交流关系。

向外招才引智的同时，白城市农科院也不断巩固特色学科优势，储备特色学科后备人才，建立了人才培养机制。

据了解，该院设立青年人才基金项目，鼓

励年轻科研人员申报项目，快速培养其独立主持项目、运行科研课题、解决实际问题等方面能力，使其能提前成长为学科带头人。

同时，该院有计划、有针对地选送科研人员到大学或相关研究机构进行深造，全面参与相关科研，学习先进技能，提高特色学科科研人员综合素质。

目前，白城市农科院在中国农业大学、吉林大学、沈阳农业大学、吉林农业大学进修博士研究生、硕士研究生的年轻科研人员有11名。同时，该院积极鼓励科研人员跨研究所、跨学科联合进行项目申报、联合从事课题研究，不仅培养了人才团队，进而提升了人才的全局意识和整体创新能力。

长春市二道区高质量推进信访工作法治化

单志刚 本报记者 王焕照

落实到基层之中，确保问题隐患及时发现、及时处置。

职责明晰，下好指导督促“检查棋”。区委、区政府以信访联席会议为有利抓手，推进落实“重大决策社会风险评估制度”“矛盾纠纷排查研判制度”“部门联动联调制度”“领导接访包案制度”等，发挥“三项建议”权，树立法制机构权威，切实督促各部门履职尽责，推动信访矛盾化解，促进科学决策、依法行政和作风建设。

整合资源 创新方法

探索信访工作法治化路径“二道模式”

按照国家和省、市的要求，二道区信访局专题研究相关政策及工作方向，先行制定了符合全区特色实施方案，即：围绕一个中心（紧紧抓住信访源头治理，围绕信访工作法治化“路线图”和工作指南开展工作），推动两个提升（提升信访办理法治化，提升信访管理法治化），打造三个特色（典型引领解心、基层治理解事、智慧建设便民），进一步明确压实信访责任，全区信访态势平稳有序。

以“三六三”工作法为基础，确保问题源头治理。二道区信访局着重抓好“三张清单”“六个关键”“三项保障”，强化信访源头治理，将问题发现在小，处理在早，化解在源头。利用“控制信访增量清单”把重点案件纳入视线，“消减信访存量清单”计算信访存量消减比例，“防范信访变量清单”将可能引发相关问题的隐患重点消弭；六个关键，即：进京访三年治理、存量积案、初信初访、风险隐患排查、《信访工作条例》宣传、依法依规处理突出问题，达到源头治理的目标；三项保障

即：强化“五级书记抓信访”机制、强化信访工作联席会议机制、强化领导“三包”机制来确保源头治理成效。

以“1+9+N+X”模式为抓手，确保工作无缝衔接。“1”为二道区社会矛盾调处化解中心，区信访联席会议办公室与该中心同址办公。整合多方力量，提供集中服务，实现“只进一扇门”“最多跑一地”。“9”是指8街1镇综治中心。依托综治中心对上承接区社会治理中心转办任务，对下指导本辖区各社区（村）矛调站，确保工作无缝衔接。“N”是依托社区（村）综治中心在全区各社区（村）建立矛盾纠纷调解站，负责将区域内人、事、物等统一纳入网格治理，发挥信访问题调处化解“主战场”作用，实现“大事不出街镇，小事不出社区（村）”。“X”是指各居民小区（自然屯）矛盾纠纷调解室。对信访隐患做到早发现、早排查、早介入、早处理，把矛盾解决在萌芽状态。

以“前店后厂”为化解办法，确保形成在法治轨道上解决群众诉求的闭环体系。区级信访部门及区矛调中心接待受理为“前店”，信访事项后续具体处理的职能部门为“后厂”。“前店”受理的信访事项，予以登记，并区分情况，“后厂”对接收的信访案件进行甄别，对其处理范围的依《信访工作条例》的规定，出具处理意见书。

以“信访+”整合资源，确保服务体系从有到优。信访+党建，紧盯群众痛点难点问题。研发建立党建“平急结合”智能信访指导服务平台，全面开展关爱空巢老人、架空线路网整治等专项行动，切实营造良好小区环境；信访+法治，依法依规解决信访矛盾。信访+警地，打造良好

励年轻科研人员申报项目，快速培养其独立主持项目、运行科研课题、解决实际问题等方面能力，使其能提前成长为学科带头人。

同时，该院有计划、有针对地选送科研人员到大学或相关研究机构进行深造，全面参与相关科研，学习先进技能，提高特色学科科研人员综合素质。

目前，白城市农科院在中国农业大学、吉林大学、沈阳农业大学、吉林农业大学进修博士研究生、硕士研究生的年轻科研人员有11名。同时，该院积极鼓励科研人员跨研究所、跨学科联合进行项目申报、联合从事课题研究，不仅培养了人才团队，进而提升了人才的全局意识和整体创新能力。

“管理、指导、处置、调度、督办”多能合一的社会治理“高效大脑”，构建多部门联排、联调、联办的工作机制，共接待群众诉求4227件，解决调解建档立案137件。

打造三级调解阵地。打造“街道矛调中心—社区矛调站—小区矛调室”三级立体调解阵地。设有心理咨询师、“五老”家事调解员、社工志愿者等，让社区成为化解矛盾的“前哨站”。同时，在各小区建立“践初心”邻里中心，通过讲法、讲理、讲情“三讲”工作法，实行“三官一律”进小区，推动基层社会治理更接地气、接民气。

打造解决信访问题阵地。街道领导班子成员按分管业务“分线”负责信访隐患的处理工作，按包保社区“分块”负责重点信访人的稳定工作。落实开门接访、入户走访、电话随访、离街随访等制度，科学研判处理棘手难题。

以智慧建设“优”信访内容。东惠街道是去年刚成立的街道，在组建过程中，二道区信访局全力推动了智能型信访法治化建设试点工作。实现重点人员档案台账数字化。通过智慧平台实现辖区内群众诉求的综合态势、社会风险预测预警信息全要素动态展示，为业务管理分析、风险研判预警和可视化指挥调度提供超前、快速、精准的决策支持。

准确感受信访群众的情绪变化。智慧平台对信访文本进行情绪分析，了解到通过信访渠道反映的社情民意，方便听到基层最真实的“声音”，为做好信访人情绪稳定工作提供有效策略。实时提供信访趋势预测。智慧平台帮助领导实时掌握信访发展趋势预测，从而合理配置有限的行政资源。

一直以来，二道区信访局推进信访工作法治化，让群众急事有缓、难事有解、愁事有帮、盼事有望，并通过“三网融合”为纠纷化解提供“智慧大脑”，实现人民调解、行政调处、司法裁判以及多元化化解的无缝对接，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

国防部新闻发言人就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问

新华社北京3月24日电(记者李晓明)国防部新闻发言人吴谦24日就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问指出，如果菲方一再挑战中方底线，中方将继续采取坚决果断措施，坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

有记者问，3月23日，在仁爱礁邻近海域，中国海警舰船对企图向菲律宾非法“坐滩”军舰运送物资的菲方船只采取管制驱离等措施。发言人对此有何评论？

吴谦说，3月23日，菲律宾舰船擅闯中国仁爱礁邻近海域，图谋向其非法“坐滩”军舰实施运补。中国海警依法依规对菲方船只实施规制、拦阻、驱离，坚决打掉菲侵权挑衅图谋。此次事件完全是由菲方挑衅滋事引发的，中方处置合理合法、专业规范。

吴谦指出，需要强调的是，中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，中方的主权和领土完整不容侵犯。中方愿与菲方通过对话谈判妥善解决争议，但菲方出尔反尔、背信弃义，妄图将仁爱礁非法“坐滩”军舰加固建成永久性设施，中方对此绝不会坐视不管。我们正告菲方，停止发表任何可能导致矛盾激化、局势升级的言论，停止一切侵权挑衅行径。如果菲方一再挑战中方底线，中方将继续采取坚决果断措施，坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

拜登、特朗普各自赢下路易斯安那州党内初选

新华社华盛顿3月23日电(记者熊茂伶 胡友松)据美国多家主流媒体测算和报道，现任总统拜登和前总统特朗普23日分别赢下2024年总统选举路易斯安那州民主党初选和共和党初选。

拜登和特朗普此前已各自锁定民主党总统候选人提名和共和党总统候选人提名，路易斯安那州初选胜利帮助他们各自获得所属党派更多党代表票。密苏里州23日举行民主党初选，结果预计下周公布。

特朗普当天在社交媒体上就边境安全问题向拜登发难，称“美国边境已经崩溃，许多犯罪分子涌入美国”。多项民调显示，边境安全是今年大选美国选民最关心的问题之一。

此外，特朗普还指责拜登利用法律干预大选。拜登否认特朗普相关说法，两人相互指责对方是美国民主的威胁。据美国选举信息网站“真正透明政治”汇总的民调数据，截至23日，特朗普在全国性民调中平均领先拜登2.0个百分点。同时，约65%的受访者认为，“美国正走在错误方向上”。

初选是美国总统选举的第一阶段，今年的初选将持续至6月。初选结束后，民主党和共和党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。(参与记者：孙丁)



这张拼版照片显示的是，3月23日，法国巴黎埃菲尔铁塔在“地球一小时”开始前(左)后的景象。“地球一小时”活动是世界自然基金会于2007年发起的一个全球活动，号召个人、社区、企业和政府在每年3月最后一个星期六的20时30分至21时30分关闭不必要的电源，以表明对保护地球的支持。新华社/法新